
日  時： 令和6年9月27日（金）19：00～20：30

会　場： 鶴岡市総合保健福祉センター　にこ♡ふる　3階大会議室

参加者： 86名（歯科医師21名、歯科衛生士8名、ケアマネジャー37名、看護師・准看護師2名、

　　　　保健師2名、社会福祉士2名、相談員2名、介護福祉士2名、その他10名）

アンケート回収： 69名（歯科医師16名、歯科衛生士7名、ケアマネジャー34名、看護師・准看護師2名、

　　　　保健師2名、社会福祉士2名、相談員2名、介護福祉士4名、その他0名）

2. 交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（歯科医師・歯科衛生士）

・ 活発に意見交換ができた。

・ 施設、実態の様子がよくわかった。

・ 意見交換ができてよかったと思います。

・ 内容が有効性の高い話題が多かったので時間が足りなかった。

・ グループ毎で課題が違う。共有の時間でわかることもあるが深く掘り下げられない。

・ 初めての参加でとまどった。

・ 事業所の方の疑問点などを知ることができました。訪問歯科医師のお話を聞くことができ有意義な会でした。

歯科医師・歯科衛生士と介護事業所との交流会　　参加者アンケートまとめ
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2. 交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（ケアマネジャー）

・ 新しい情報を知ることができました。×2

・ 先生方から直接お話を聞くことができよかったです。×2

・ 聞きにくいことも聞くことができた。

・ 話しやすい雰囲気でよかった。

・ 歯科医師や歯科衛生士から専門的な助言があり、大変勉強になった。

・ 通所事業所の状況、訪問歯科診療について情報収集ができました。

・ 歯科医より直接話が聞けたから。事業所の取り組みを聞くことができた。

・

・ 聞きたいことが知れた。盛り上がりました。

・ 歯科診療や口腔ケアについての疑問を解決することができた。

・ 普段疑問に思っていることを直接聞くことができて良かった。

・ なかなか歯にまで気にとめなかったので、歯について考えることができた。

・ 歯科医師、歯科衛生士より普段聞けないことを丁寧な説明で聞くことができ良かったです。

・ 先生の進行で、丁寧な返答がありよかった。

・ 他職種の方や同職の方の日頃のお話を聞かれたこと。

・ 日頃気になっていた疑問など確認できて勉強になりました。

・ お互い質問し、丁寧に答えてもらえた。

・ 医師の知らない話を聞けた。

・ いろいろな聞きたいことが即回答いただけた。各グループの話題共有できよかった。

・ 歯科に限られたことではあるが医療と介護の交流ができた。

・ 歯のかみ合わせの大切さをさらに実感した。

・

・

・ 専門的なお話をたくさん聞けてとてもためになりました。

2. 交流会、講義およびグループディスカッションの満足度の理由（看護師、保健師、社会福祉士、相談員、介護福祉士、その他）

・ 普段わからないことを聞くことができて、ご利用者様の介助をする際に少し気にして見てあげることができると思います。

・ 訪問歯科診療について実施している数を確認できた。

・ 歯科の先生から具体的なお話、治療や口腔ケアの方法を教えていただいたのでよかった。

・ 他職種の方からの視点での意見やアドバイスを聞くことができ大変満足でした。

・ あまり知ることのなかった訪問診療加算について知れてよかった。

・ 多分野、多職種からの話が聞けてよかった。

・ 疑問に思っていたことをしっかり聞くことができた。初めての参加だったが、楽しくグループディスカッションができた。

3. ミニレクチャーの内容の満足度（理由）（歯科医師、歯科衛生士）

・ わかりやすかったと思います。×3

・ 口腔内での問題点が整理されてよかったと思います。

・ 歯科衛生士阿部さんお疲れさまでした。

歯科の先生から普段の疑問に全部答えていただき、とてもためになりました。
「口の中のことを人に見せるのは抵抗がある。そのために異常の発見が遅れる」はなるほどと思いました。

日々の疑問など聞くことができて、大変勉強になりました。
入れ歯の手入れ方法や保管方法なども教えていただき勉強になりました。

日頃の疑問を聞くことができた。自身の疑問だけでなくグループで話すことで、
他の介護職が疑問に思っていることも一緒に聞くことができた。
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3. ミニレクチャーの内容の満足度（理由）（ケアマネジャー）

・ とてもわかりやすかった。×2

・ 写真があってわかりやすかった。×2

・ もう少し詳しく聞ければと思いました。

・ わかりやすく、利用者に「お口の中をチェックしてみましょう」を活用してみようと思いました。

・ わかりやすくて、すぐ始められそうでした。

・ スライドが見えにくかった。

・ 普段スルーしがちな口腔状況について気づく目が養えたと思います。

・ 他のCMがインプラントのことを聞いてくれて良かった。

・ 肺炎のメカニズムを再度、確認できました。法人に周知したいです。

・ 参考になりました。

・ 口腔状態のチェックの仕方、聞き取り方など参考になりました。

・ 口腔機能加算の話もほしかった。

・ 感染予防のためにも口腔ケアが大切だとわかりました。

・ 抜歯等、映像を見ることができよかった。

・ 「お口の中をチェックしてみましょう」はぜひ活用したいと思います。

・ ポイントを具体的に教えていただいてよかったです。今後活用したいです。（チェック表）

・ 和気あいあいと話ができた、よかった。

・ 歯科医師からの口腔ケアの方法や義歯調整するだけで転倒予防になる等興味深い話が聞けた。

・ 口の中を見せてもらうことは普段言いにくいが、聞き取りするポイントを知ることができた。

3. ミニレクチャーの内容の満足度（理由）（看護師、保健師、社会福祉士、相談員、介護福祉士、その他）

・ それぞれの職種のみなさんの日々の取り組みを知ることができた。

・ 口の中の状態の知らなかったところを知ることができました。

・ 大変理解しやすかったです。

・ できればチェックの説明もお聞きしたかった。

・ 加算を取るための最初の聞き方や考え方を学ぶことができた。

4. 交流会は継続した方がいいか（理由）（歯科医師・歯科衛生士）

・ 日頃、お会いすることの少ない方々からの貴重な意見が聞けるから。

・ 顔の見える関係を作ることができる。

・ 毎年毎年気づきがある。ケアマネさん、サービス事業所の方達の口腔への関心度が上がっている。

・ 交流会を重ねるごとに歯科と介護との協力体制ができてくると思います。

・ 相互に聞くことができる（いろいろと）

・ 施設の方々の思っていることを知ることができてよい。

（内容について）（歯科医師・歯科衛生士）

・ 地域ごとの交流会

・ グループディスカッションは、テーブル毎に盛り上がると賑やかで聞きづらい。もっと広い会場の方が良いのでは…。
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4. 交流会は継続した方がいいか（理由）（ケアマネジャー）

・ 顔の見える関係作りになる。×3

・ 歯科医師と直接お話する機会がなくこのような交流会はとても貴重なため。

・ 学びが多い。

・

・ 新しい気づきが得られるから。

・ 他事業所、他職種との交流は大事だと感じた。家で過ごしている高齢者のことをもっと知ってほしいと思った。

・

・ 同じエリアの歯科の先生と情報交換し、共通認識が持てる大変良い機会だと思います。

・

・ 3回目の参加ですが、新しい情報の共有もでき、ぜひ継続してください。

・ 毎回様々な話を聞くことができてよい。

・ 相談のハードルが低くなりました。

・ いろいろな職種の方と顔の見える関係性は良いと思います。

・

・ 日頃口腔の疑問について聞ける機会があまりないと思うのでそう思います。

・ 定期的にないと忘れる。

・ たくさんの先生方、他の職種や仕事をしているみなさんの意見を聞くことができること。

・ 通所が参加できたのはとてもよかったと思う。

・ 医院、医師の顔が見れて、感じや雰囲気を感じることができた。顔の見える関係づくりになる。

・ 連携しやすくなる。

・ Drに聞く研修はなかったので、よかった。

・ 常に再認識できるし、最新の情報を得ることができる。

・ 初めての参加でしたが、とても話しやすくて楽しかったのでまた参加したいです。

・ 直接話を聞ける機会がないので他職種の話が聞ける貴重な機会だから。

・ 歯科の先生からの問いかけもあり、気づきにつながりました。

・ 具体的な費用、交通費等

・ 居宅療養管理指導の歯科の実績や活用事例など知りたいです。

・ 認知症と歯の関係など

4. 交流会は継続した方がいいか（理由）（看護師、保健師、社会福祉士、相談員、介護福祉士、その他）

・ 通所サービス事業所の取り組みの具体的な内容を確認できた。

・ 多職種の方々とお話できる機会がないので大変有意義でした。

・

・ 知らないことを多く学べて、とても楽しい時間を過ごせました。

・ 正しい返答、知識をすぐに得ることができてよかった。

・ 他職種の連携になっているので良いと思います。

（内容について）（ケアマネジャー）

ケアマネあてに、モニタリング時口腔内の状況を確認しているかと質問あり。
口腔内の状態不良では栄養不良やフレイルのリスク高くなるため確認してほしいとのことでした。
今後のモニタリング、アセスメントに活かしていきたいと感じた。

義歯や口腔内の疑問など様々なことを聞くことができる。交流会を通して顔を知ることができる。
利用者をつなげることになるから。

自分が気づかなかったことを他のCMが聞いてくれることもあり、良かった。
歯科医の先生が交流会に参加してくれることで敷居が低くなったような気がする。

歯科医師の方々の努力で鶴岡は口腔内の意識が変わってきていると感じている。
（予防通院の方も増えていると感じているため。）

口腔加算を算定している側、認知症の患者さんの対応をする歯科、本当に密接な関与。
国が目指していることを実現するにはこういうことが本当のつながりかと。
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（内容について）（看護師、保健師、社会福祉士、相談員、介護福祉士、その他）

・ LIFEに活かせる内容を聞いてみたい。

5. その他要望等（歯科医師、歯科衛生士）

・ ぜひ続けて下さい。

・ 普段話すことのできない現場の方々のお話を聞けてよかったです。

5. その他要望等（ケアマネジャー）

・ グループワークの発表のとき音が響いて聞き取れませんでした。役員の方準備ありがとうございました。

・ 先生方がとても優しかった。歯科が身近に感じました。

・ 事業所内で本日学んだことを伝達したいと思います。

・ 通所の意見が聞けてよかった。今後の連携を大切にしたいと思います。

・ デイなど現場の方に伝えて、参加を呼びかけたい。

・

5. その他要望等（看護師、保健師、社会福祉士、相談員、介護福祉士、その他）

・

・ 「お口の中をチェックしてみましょう」のチェックシートが使いやすそうでよかったです。さっそく活用したいと思いました。

・ 係のみなさまありがとうございました。大変勉強になりました。

認知症特有、高齢特有の治療例など、毎回知りたいと思いました。
医療⇔介護のチャットワークは常になってきましたが、歯科⇔介護も当たり前になれば…。

耳鼻科、眼科との交流もできるものか、できぬものか。内科、歯科は訪問や往診がある。
耳鼻、眼、皮膚はないなあ、あるとよいなあ。連れていくのが大変な人もいるものだから。
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